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ПРА КОЛЬ КАСЦЬ 
І ЯКАСЦЬ

Па мя та е це, не ка лі адзін хлоп чык вель мі ха цеў у Там боў? 
Та му што «чы кі-чы кі-чы кі-чы кі та»! У пэў ным уз рос це ва ўсіх 
нас уз ні ка юць жа дан ні, ува саб лен не якіх у жыц цё ста но віц ца 
най пер шай ма рай. Дык вось, пра «той» са мы ўзрост... 
У кам па ніі джэнтль ме наў не за ве дзе на га ва рыць аб пры сут ных, 
та му, як той ка заў, з за да валь нен нем пра ін шых. 
(«Не пы тай це ся ў мя не па ра ды, та му што маё па чуц цё гу ма ру 
мац ней шае за па чуц цё жа лю».) А ў ін шых гіс то рыі зболь ша га 
ад ноль ка выя. Што не ка лі па во дзі лі ся бе, «да рваў шы ся» 
да са ма стой нас ці, як тыя... Ве да е це анек дот у тэ му? «Ку пі ла 
ба ба дзе ду но выя га лё шы, да до му ідзе, у ру ках іх ня се. Ба чыць, 
ка ля ша пі ка кар дон ка ста іць. Баб ка ту ды і па кла ла аб но ву — 
усё ж у ёй нес ці зруч ней. Ідзе да лей яшчэ больш за да во ле ная, 
а ўсе мі на кі ёй усмі ха юц ца. На рэш це нех та пы та ец ца: «Баб ка, 
і на коль кі вам іх хо піць?» — «Вой, сы нок, як мой дзед шар кае, 
дык хоць бы на месяц!» А не ба чыць, што на па да бра най 
кар дон цы над піс: «Прэ зер ва ты вы. 1000 штук». 
Ну, вы зра зу ме лі, пра што я. «Чы кі-чы кі-чы кі-чы кі та»...

Ча го гэ та я за вёў та кую 
раз мо ву, пы та е це ся? Ды 
вось чар го вае да сле да ван не 
ву чо ных на во чы па тра пі ла... 
Аказ ва ец ца, ні ко му за раз 
асаб лі ва і не трэ ба ў «Там-
боў». Га во ра чы сло ва мі з той 
жа пес ні, «не ля та юць ту ды 
сён ня са ма лё ты і не едуць 
на ват па яз ды». Гэ тым ра зам 
вы зна чы лі ся ка над цы. Яны, 
пра вёў шы да сле да ван не з 
удзе лам больш як 30 ты сяч 
ча ла век, аб верг лі стэ рэа тып 
пра тое, што для за ка ха ных 
шмат сек су не бы вае, і што 
чым яго больш, тым лепш. (А 

яшчэ ня даў на лі чы ла ся зу сім інакш. «Ка лі ў ця бе ня ма сек су, зна чыць, у 
не ка га яго два».) Ка над скія ву чо ныя прый шлі да вы сно вы, што ў тых пар, 
якія час цей зай ма юц ца ка хан нем, на ад ва рот, не ўсё так доб ра ў ад но сі-
нах. («Жон ка з му жам ноч чу ў лож ку. «Да ра гі, ты спіш?» — «Не». — «А 
хо чаш?» Муж ра дас на: «Ха чу!» — «Та ды спі!»)... Ве да е це, усё тая ж пес ня 
не ад пус кае пас ля гэ тых слоў (пад пя вай це, хто па мя тае і хто згод ны): «І 
з пры ча ла ней кі хлап чук аб бя дзе рап там сва ёй пра кры чаў. Ве цер фра зу 
знёс, хло пец сеў на пя сок...» А вось там, дзе ёсць са праўд ныя па чуц ці, шмат 
сек су і не трэ ба, га во раць да след чы кі. («Уна чы жон ка ўстае з лож ка. «Ты 
ку ды?» — «Пай ду гля ну, ці не за бы лі ся вы клю чыць свят ло на кух ні». — «І 
мне ка ва ла чак пры ня сі»).

Да след чы кі на ват, каб упэў ніц ца ў 
сва іх на зі ран нях, пай шлі на паў тор нае 
апы тан не ся род удзель ні каў экс пе ры-
мен ту. («Бры тан скія ву чо ныя вы свет-
лі лі, але не змаг лі па тлу ма чыць, што 
ме на ві та».) Ім бы ло важ на да ве дац-
ца пра ап ты маль ную коль касць «та-
го са ма га», якая да па мо жа за ха ваць 
гар мо нію ў ад но сі нах. І вось што вы свет лі ла ся. Моц ным па рам, дзе ўсё 
тры ма ец ца на лю бо ві і да ве ры, на ці каў нас ці ад но да ад на го, сек су ха пае 
і адзін раз на ты дзень. А вось тыя, у ка го ён зда ра ец ца на шмат час цей, 
пры зна лі ся, што бліз кія да поў на га раз ла ду ў ад но сі нах. («22.00. — Лю бы, 
што для ця бе важ ней — я ці фут бол? — 23.45. — Ка неш не ж ты!»). Аказ-
ва ец ца, для ся мей ных пар («Я дзяў чы на пры стой ная, да вя сел ля га та ваць 
не бу ду») секс у вя лі кай коль кас ці ўво гу ле не та кі важ ны, як па да ва ла ся 
ра ней. Да та кой вы сно вы ўжо анг лій скія ву чо ныя спры чы ні лі ся (ну, як без 
іх у та кой важ най спра ве?!). Яны пад час доў гіх да сле да ван няў прый шлі да 
вы ва ду, што за ло гам якас на га — не толь кі ся мей на га, але і ін тым на га — 
жыц ця з'яў ля ец ца моц нае сяб роў ства. («Во пыт пра жы тых га доў пад каз вае, 
што ад но сі ны, за сна ва ныя на ўза ем ных «пад ко лах», — са мыя тры ва лыя і 
даў га веч ныя»). Ву чо ныя пра вя лі апы тан не ся род доб ра ах вот ні каў і вы свет-
лі лі, што ка лі ў па ры да вя раль ныя, сяб роў скія ста сун кі, та ды і ін тым ны бок 
су мес на га жыц ця іх за да валь няе. («Да вай пе ра спім?» — «Хто ка го?»).

Чым усё гэ та мож на па тлу ма чыць? Да след чы кі ўсіх кра ін пі шуць, 
што ся мей ныя па ры ўво гу ле ста лі менш ці ка віц ца вы ка нан нем «тых са-
мых» аба вяз каў, — маў ляў, гэ та на ступ ствы ко ліш ніх секс-рэ ва лю цый, 
што пра ка ці лі ся ў роз ныя ча сы па пла не це. Тое, што да ступ нае, ста ла 
менш жа да ным, ад па вед на, і ця га зні кае. («У су вя зі з па вы ша най ра ды-
я цы яй і па ні жа най па тэн цы яй Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя звяр та ец ца 
да ўсіх жан чын кра і ны: прось ба больш за тры хві лі ны не «ла мац ца».) 
А мо жа, спра ва яшчэ і ў су час ных тэх на ло гі ях, якія за мя ні лі мно гім рэ-
аль ны свет? Ці мы пе ра ста лі быць ра ман ты ка мі? Ней кі пра фе сар Ро берт 
Кіс нэр вы ка заў на гэ ты конт ці ка вую гі по тэ зу (так і не атры ма ла ся вы-
свет ліць, ад куль на ву ко вец, та му яго сло вам неаба вяз ко ва да вя раць). 
Ён сцвяр джае, што ка хан не з пер ша га по гля ду — глуп ства. Га во рыць, 
што за ка хац ца мож на толь кі ў ча ла ве ка, які пры пер шай су стрэ чы вам 
ўво гу ле не спа да баў ся. («Адзін раз я быў у та кіх сур' ёз ных ста сун ках, 
што мы на ват не ўсміх ну лі ся ні ра зу»). Інакш ка жу чы, каб вас па ка ха лі, 
не спра буй це спа да бац ца пры пер шай су стрэ чы. («Яна так мі ла пад-
мірг вае! — Гэ та та ра ка ны ў яе га ла ве жа лю зі ра ман ту юць»).Та ды да 
вас бу дуць ста віц ца менш прад узя та і, маг чы ма, раз гле дзяць у вас тую 
са мую сваю па ла він ку. Бо ка лі нам хтось ці ад ра зу не спа да баў ся, мы 
па чы на ем кры тыч на мыс ліць, ана лі за ваць, больш ду маць пра ча ла ве ка 
і, як вы нік, мо жам за ка хац ца.

Пес ню пра хлоп чы ка, які хо ча ў Там боў, не за бы лі ся яшчэ? У ёй жа 
ўсё так і бы ло. Пас ля пра лі тых юна ком слёз «ты пад бег ла да яго, се ла 
по бач ка ля ног і ска за ла: не трэ ба ва ды... На ця бе па гля дзеў ён крад ком, 
і сля зін ка бліс ну ла аг нём. Ад усмеш кі яго ста ла спя кот на, вам так ве се ла 
ста ла ўдва іх. Ру ку ён пра цяг нуў і пра мо віў: «Пай шлі», мо ра ці ха спя ва ла: 
«Смя лей...» Чы кі-чы кі-чы кі-чы кі та!

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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«Во пыт пра жы тых га доў 
пад каз вае, што ад но сі ны, 
за сна ва ныя на ўза ем ных 
«пад ко лах», — са мыя 
тры ва лыя і даў га веч ныя»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Аляк сандр: — За раз рых ту ем 
но вы аль бом, вы ра шы лі, што ма ру-
дзіць і ра біць вя лі кія пе ра пын кі па-
між дыс ка мі ўжо не ці ка ва. Хо чац ца 
за піс ваць больш ма тэ ры я лу, ра біць 
неш та но вае. Ідэй ха пае ўжо і на два 
аль бо мы на пе рад.

— А якія яны бу дуць? Па доб ныя 
на «Ле ка выя тра вы» ці па пя рэд ні 
— «Рэ кі пра бі лі лёд»?

Аляк сандр: — Ка неш не, не па-
доб ныя. На вош та лю дзям ад но і тое 
ж пра па ноў ваць. Тым больш, што мы 
са мі, па куль ёсць ім пэт і жа дан не, 
хо чам ра біць роз ную му зы ку, шу-
каць но выя гу кі, но выя спо са бы іх 
утва рэн ня.

— Чым на тхня е це ся ў гэ тых 
по шу ках? Зра зу ме ла, што ў ва-
шых пес нях гу чаць фальк лор-
ныя ма ты вы. Але ж тут не толь кі 
фальк лор...

Аляк сандр: — Гэ та комп лекс на, 
яно збі ра ец ца па жыц ці. Ты ба чыш 
ці ка выя му зыч ныя рэ чы, прос та слу-
ха ю чы роз ныя за пі сы. Ванд ру ю чы па 
Бе ла ру сі, мо жаш за ха піц ца края ві-
дам, людзь мі, з які мі су стра ка еш ся 
і гу та рыш, ба чыш іх тва ры, эмо цыі. 
На тхня юць па да рож жы, а яшчэ — 
вы ву чэн не тэ о рыі му зы кі, ка лі гэ та 
ро біш не па пры му се, а па ўлас ным 
жа дан ні, з унут ра най ці ка вас цю ад-
кры ва еш но выя шля хі для та го, каб 
зра біць му зы ку доб рай.

Ві таль: — Скла да на ска заць дак-
лад на, чым я на тхня ю ся. Мы шмат 
рэ пе ту ем, ёсць час, каб спра ба ваць 
усё што за ўгод на, су мес ная пра ца 
так са ма на тхняе.

— Вы сяб ру е це па між са бой у 
гур це?

Аляк сандр: — Ка лі б мы бы лі 
прос та ка ле га мі, нам бы ло б, на-
пэў на, не ці ка ва і не кам форт на ў 
аса біс тых ста сун ках. Сяб роў ства ў 
му зы цы, су гуч ча ў гус тах — са мы да-
ра гі ка пі тал, што ёсць у гур та. У нас 
ня ма твор чых спрэ чак, заў сё ды ўсё 
ро біц ца так, як усім па да ба ец ца. Ка лі 
ўзні ка юць пы тан ні, то не іс тот ныя, іх і 
спрэч ка мі на зваць нель га.

— Ня ма стро га га дык та ту з бо-
ку лі да ра?

Аляк сандр: — Ёсць дык та ту ра 
доб рай му зы кі (смя ец ца)... Ні ко лі 
не да пус цім хал ту ры, ка лі неш та 
не дак лад на пра ду ма нае, ста ра ем-
ся зра біць доб ра, не ля ну ем ся. Ка лі 
за піс ва лі «Ле ка выя тра вы», маг лі аб 
11-й ра ні цы па чаць за піс і толь кі а 3-й 
но чы пай сці спаць, пе ра пын кі бы лі 
толь кі на ка ву і ежу.

— Сён ня ча сам мож на па чуць 
мер ка ван не, што му зы ка, якую за-
піс ва юць но выя гур ты, ад ноль ка-
вая. Мно гія на ўмыс на ці вы пад ко-
ва ка пі ру юць ужо вя до мыя рэ чы. 
Паў та ра юць са мі ся бе. Вам хо чац ца 
зра біць му зы ку ад мет най, каб яна 
вы лу ча ла ся на бе ла рус кай сцэ не?

Аляк сандр: — Хо чам і ро бім. Мы 
пры слу хоў ва ем ся да вод гу каў, якія 

атрым лі ва ем ад слу ха чоў, гэ та мо-
гуць быць і да рос лыя, да свед ча ныя 
му зы кі, і прос та га ра джа не, якім не-
ці ка ва раз бі рац ца ў сты лях. Імк ну лі-
ся ра біць ары гі наль ную му зы ку, і ў 
прын цы пе вод гу кі па каз ва юць, што 
вы нік ад па вя дае гэ та му імк нен ню.

— Ва ша му зы ка за час твор час-
ці до сыць моц на змя ні ла ся. Ра ней 
пес ні Re1іkt мне па да ва лі ся над та 
флег ма тыч ны мі, на ўмыс на за цяг-
ну ты мі. Ця пер жа яны ста лі больш 
раз на стай ны мі па фор ме, больш 
жы вы мі...

Ві таль: — Хо чац ца па спра ба ваць 
іг раць па-роз на му. У свой час мы ха-
це лі за пі саць та кі аль бом, як «Рэ кі 
пра бі лі лёд», на вош та ра біць яшчэ 
адзін па доб ны?

Аляк сандр: — Трэ ба заў сё ды 
ру хац ца да лей, не спы няц ца. «Рэ-
кі...» мы на ўмыс на ра бі лі па асаб-
лі вай фор му ле: каб у пес ні ні вод ны 
ка ва ла чак не паў та раў ся. Там кож ны 
на ступ ны куп лет ці пры пеў ад роз ні-
ва ец ца ад па пя рэд ня га. Гэ ты аль бом 
да во лі доб ра быў ад зна ча ны кры ты-
ка мі і слу ха ча мі па-за Бе ла рус сю, у 
Еў ро пе дыс ку ста ві лі вы со кія ад зна-
кі. Але ў на шай кра і не яго знай шлі, 
хут чэй, нуд ным. Ні чо га страш на га. 
Гэ та нар маль на. Але мне зда ец ца, 
што мі нор ны лад за ха ваў ся і ў «Ле ка-
вых тра вах», адзі нае, што пес ні ста лі 
больш рыт міч ныя, мы пе ра ста лі ла-
маць па ме ры, змя няць тэмп.

— У гур та до сыць мно га ўся ля-
кіх уз на га род — як ад знак пра фе-
сі я на лаў, так і слу ха чоў, му зыч-
ных жур на ліс таў. Яны для вас 
важ ныя?

Аляк сандр: — Дзіў на, але мы ні-
ко лі не атрым лі ва лі ад зна кі за леп-
шы дэ бют. Ад ра зу бы лі на зва ныя 
«Гур том го да», атры ма лі прыз за 
най леп шы «Аль бом го да».

Ві таль: — Ка неш не, уз на га ро ды 
для нас важ ныя, пры ем на, ка лі ад-
зна ча юць тваю пра цу. Але гэ та не 
са мае га лоў нае.

— Што ж та ды га лоў нае?

Ві таль: — Лю дзі, якія пры хо дзяць 
на кан цэр ты, слу ха юць нас, па ды хо-
дзяць пас ля вы ступ лен няў; для нас 
важ на, ка лі мо жа ад быц ца не вя лі кая 
раз мо ва.

— А вось не ка то рых му зы кан-
таў ста сун кі з пуб лі кай, на ад ва рот, 
вель мі стам ля юць, і яны ад да ля-
юц ца ад яе пас ля вы ступ лен няў. 
Вы спе цы яль на да прыхільнікаў 
вы хо дзі це? На прэ зен та цыі «Ле-
ка вых тра ваў» на ват ар га ні за ва лі 
фо та зо ну, дзе слу ха чы маг лі сфа-
таг ра фа вац ца з гур том.

Ві таль: — Гэ та так са ма част ка 
му зыч на га шоу. Кан цэрт не па ві-
нен аб мя жоў вац ца толь кі вы ступ-
лен нем.

Аляк сандр: — Фо та зо на — нар-
маль ная прак ты ка ў ін шых кра і нах. 
На ват на не му зыч ных ім прэ зах ёсць 
спе цы яль ныя мес цы, дзе мож на сфа-
та гра фа вац ца на па мяць. Для нас 
зла дзіць та кое мес ца бы ло не скла-
да на, за тое так мы да лі слухачам  
маг чы масць за ха ваць но выя ка ва-
лач кі ўспа мі наў з на ша га кан цэр та. 
Ка лі гурт раз ві ва ец ца, ідзе да лей, 
то ён прад стаў ляе не толь кі му зы-
ку. Гэ та ўжо пэў ная мі фа ло гія, якую 
ства рае ка ман да.

— Над чым пра цу е це за раз?
Аляк сандр: — Над са бой, а ў 

пла нах — зра біць на шую му зы ку 
яшчэ леп шай, кан цэр ты — больш 
за хап ляль ны мі. На ша мэ та ра біць 
так, каб твор часць Re1іkt аб' яд ноў ва-
ла лю дзей роз ных му зыч ных гус таў. 
Рых ту ем на во сень но вы аль бом, які 
бу дзе скла дац ца з роз ных за пі саў з 
2013 па 2016 год, якія не ўвай шлі ў 
ін шыя дыс кі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«Ідэй ха пае «Ідэй ха пае 
на два аль бо мы»на два аль бо мы»

«Ні ко лі не да пус цім хал ту ры, 
ка лі неш та не дак лад на 
пра ду ма нае, ста ра ем ся 
зра біць доб ра, не ля ну ем ся».

«За раз рых ту ем но вы аль бом, 
вы ра шы лі, што ма ру дзіць 
і ра біць вя лі кія пе ра пын кі 
па між дыс ка мі ўжо не ці ка ва».


